



# 脱贫攻坚路上扶贫干部在奉献

——记同仁县曲库乎乡木合沙村第一书记热却尼玛

编者按:

只有心系群众,才能了解群众;只有深入群众,才能服务群众;只有勤于实践,才能尽快成长。同仁县曲库乎乡木合沙村扶贫第一书记热却尼玛用一颗赤诚之心诠释了一名扶贫干部肩负的责任,用实际行动践行着对党的庄严承诺!他历时四年的扶贫工作得到了村民的广泛好评,他与村民融为一体,成为村民的知心人,用自己的实际行动向组织交了一份满意的答卷,这是一位普通共产党员的答卷,是对村民们脱贫致富的一份庄重承诺。

在同仁县木合沙村春播繁忙的田间地头,在晚归休憩的村民家中,人们总能看到一个年轻而忙碌的身影,他风里来、雨里去,顶着烈日、冒着酷暑,不辞劳苦地为贫困户脱贫和群众增收出主意、想办法,挥洒着自己辛勤的汗水,奉献着对群众真挚的爱,他就是同仁县木合沙村扶贫第一书记热却尼玛。

热却尼玛,曾经是一位被家人引以为傲的军人,在五年的从军生涯中曾先后3次被表彰为“先进个人”,4次被评为“优秀士兵”,他参加过2008年汶川大地震救援,并荣立三等功1次,参加各类灭火救援、抢险救灾3600多起。退伍后,2015年10月,他响应组织号召参加了同仁县扶贫工作队,两年后因成绩突出,转任木合沙村扶贫第一书记。

第一书记首先要做掌握村情民意的知情人。为摸清全村贫困人口底数,热却尼玛自从进驻的第一天起,就把扶贫工作队当作自己的家,坚持吃住在这里。他坚持务实的工作作风,不走过场,不做表面文章,干真事、干实事,做到村不漏户、户不漏人,用近一个月的时间,深入全村每家每户,调查摸底,访贫问苦,最终建档立卡认定贫困户44户211人,基本摸清了木合沙村的基本情况和群众们的所思、所想、所盼。在一次次的走访调研中,热却尼玛倾听百姓心声,掌握村情民意,为他们讲政策、想办法、解难题,鼓励贫困户奋发图强,脱贫致富。随着入户次数的增多,热却尼玛的务实作风和为民之举深深地打动了群众,不久就被大家欣然接纳,村民家里有什么大小事情都喜欢与这个热情洋溢的小伙子商量。

第一书记还要做扶贫政策的讲解人。为进一步引导群众正确认识贫困对象动态管理工作,让更多群众知晓政策、支持政策,让扶贫政策深入人心,热却尼玛将扶贫政策进行逐条梳理,积极拓展扶贫宣传的形式和途径,利用“三带三推”“三联四做”“两讲三促四送”“家访贫困户、召开家庭会”等主题实践活动,挨家挨户上门宣讲,用藏语对每位贫困户进行面对面的宣传和讲解,让群众掌握和了解贫困对象动态管理以及“两不愁、三保障”“八个一批”、扶贫资金使用管理等相关政策知识。他还通过宣传县上在助力脱贫攻坚中涌现出的先进人物和典型事迹,激发贫困群众的内生

动力,让木合沙村贫困群众有了脱贫致富的信心和决心。

第一书记要做实干担当的服务者。既然到了村里,就是村民中的一份子,带领群众早日脱贫致富是热却尼玛最大的心愿。热却尼玛依靠国家政策帮助大家规划致富路线图,组织25户贫困户成立合作社发展养殖业,动员3户贫困户搞短途运输,帮助1户贫困户开办小卖部,最终每家收入增加6000-9000元不等,赢得了群众高度信赖。木合沙村有部分家庭因病致贫,其中有一个叫卓玛吉的小女孩,父母离异,爷爷得了胃癌,奶奶常年体弱多病,爸爸患有肺结核不能干重活,一家生活十分困难,仅靠国家补助的低保勉强维持生计。热却尼玛知道情况后,专门送去他向亲朋好友筹资的3807元现金和10袋米面、3桶食用油等生活必需品,解决了卓玛吉家的燃眉之急。同时,他还主动求助社会爱心团体,争取到15000元医疗费,卓玛吉也得到爱心人士每月300元的资助,使得徘徊在贫困线上的卓玛吉一家得到国家和社会爱心人士给与的温暖。贫困户才昂仁增常年重病就医,他家中上有80多岁的老人,下有3个年幼的孩子,生活比较困难。热却尼玛得知后立即向黄南州爱心搬运工志愿者协会申请求助,得到协会5袋米面、30公斤食用油和3700元的现金补助,全部送给了才昂仁增一家。村里78岁的孤寡老人才让加的房子年久失修,眼看就要倒塌了,热却尼玛主动为他申请了危房改造补助款,积极协调黄南军分区出资6万元为他填补修房资金缺口,帮他拆掉旧房盖了新房。2017年底,热却尼玛还通过战友介绍,使得内地企业家参与木合沙的帮扶工作,得到了80吨爱心物资赞助,全乡近200户贫困家庭因此受益。2018年11月,热却尼玛又多次向黄南军分区提出申请帮扶,为全村44户贫困户每户提供了1吨大煤,解决了村民们的过冬困难。

第一书记还要做造血扶贫的搭桥人。在四年多的

脱贫实践中,热却尼玛深深体会到巧借东风助扶贫的实践经验。在加强“输血扶贫”的同时,热却尼玛更注重理路子、建制度、上项目,让村民真正成为经济发展的主角。他多次协调县就业局开展知识、文化、科技进村活动,在全村开展了12期技能培训,使得村民们掌握了基本的谋生技能。为了给村里生产的农产品寻找一条良好的销售途径,热却尼玛通过互联网平台,与内地商家达成供货协议,拓宽了农产品销售渠道,提高了贫困户的年收入。去年,木合沙村已经有30%的贫困户实现脱贫,10家贫困户人均收入由此前的3762元提高到5815.5元。他的扶贫事迹被湖南卫视做了专题报道。

功夫不负有心人,热却尼玛的辛勤工作不仅得到村民的认可,让村民们有了沉甸甸的收获,并且看到了生活的希望,坚定了群众积极脱贫致富的决心。随着扶贫政策的深入宣传,脱贫事迹的不断传播,扶贫政策深入人心,一系列扶贫项目顺利实施,农牧区水电路等公共基础设施条件有了明显改善,群众人居环境和生产生活条件得到进一步提高。2018年木合沙全村30%贫困户脱贫。25户贫困户发展产业项目,增加了收入;养殖业一年增加四到五头牛羊规模;运输业一年务工收入5000至8000元;开设小卖部一年收入6000元等。村民住房条件和家庭面貌有了明显改观,生活条件与往昔相比有了翻天覆地的变化。这一切都得益于热却尼玛和与他一起奋斗的一大批扶贫干部的辛勤奉献,他们舍小家为大家,与村民融为一体,成为村民的知心人,用自己的实际行动向组织交了一份满意的答卷,这是一位普通共产党员的答卷,是对村民们脱贫致富的一份庄重承诺。



(配图为曲库乎乡木合沙村第一书记热却尼玛在村里开展工作)